



• • На факультетах точной механики, радиотехническом и оптическом прошли партийные собрания, которые рассмотрели вопрос о повышении роли общественных организаций в руководстве учебной и воспитательной работой. С докладами на собраниях выступили член партбюро ФТМ Г. И. Журов, заместитель секретаря партбюро РТФ В. Г. Романов и секретарь бюро ВЛКСМ ОФ коммунист Володя Трефилов.

• • СЕРЬЕЗНОМУ И НЕЛИЦЕПРИЯТИНУМУ РАЗГОВОРУ С НАРУШИТЕЛЯМИ ДИСЦИПЛИНЫ В ОБЩЕЖИТИИ БЫЛО ПОСВЯЩЕНО ВНЕОЧЕРЕДНОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОМИТЕТА ВЛКСМ ИНСТИТУТА.

• • ОДНО ИЗ ЗАСЕДАНИЙ ПАРТКОМА ИНСТИТУТА БЫЛО ПОСВЯЩЕНО, В ЧАС-

Институтская панорама

ОТДЕЛ ВЕДЕТ Ю. КУНИН

НОСТИ, РАЗГОВОРУ О ПЕРВЫХ ШАГАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТСКОГО КЛУБА МОЛОДЕЖНЫХ ПРОБЛЕМ. О ЗАДАЧАХ И СТРУКТУРЕ КЛУБА РАССКАЗАЛ ОДИН ИЗ ЕГО ОРГАНИЗАТОРОВ — ЧЛЕН КОМИТЕТА ВЛКСМ СТУДЕНТ 416-Й ГРУППЫ НИКОЛАЙ ЧИЖИК, А ПЛАНЫ ДАЛЬНЕЙШЕЙ РАБОТЫ БЫЛО ПОСВЯЩЕНО ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА КЛУБА — СТАРШЕГО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И НАУЧНОГО КОММУНИЗМА Н. И. КЕТОВА.

• • На факультете точной механики вышло в свет новогоднее приложение к стенгазете «Точность». В состав редколлегии, выпускавшей этот номер, входили студенты 510-й группы Алексей Серегин, Владимир Индулен и Игорь Казаков.

• • Новогодняя стенгазета появилась и на радиотехническом факультете. Ее готовили студент 568-й группы Борис Гельдфайм (ответственный за выпуск) и студентки 148-й группы Ирина Григорьева и Евгения Синини.

• • Накануне Нового года закончились финальные соревнования на первенство «Буревестника» по шахматам. Студент ЛИТМО мастер Вадим Файбисович поделил на них первое-второе места, набрав 11,5 очка из 17 возможных.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Кадры приборостроению

№ 1 (613)

Среда,

8 января 1969 г.

Орган парткома,
комитета ВЛКСМ,
профсоюзной
организации
и ректората
Ленинградского
института точной
механики и оптики
Выходит с 1931 года
Цена 2 коп.

И. И. СИГОВ,
профессор, секретарь парткома

Проблемы высшей школы

Воспитывать личным примером

В НАШИ ДНИ постоянно возрастает значение коммунистического воспитания молодежи и особенно студенчества, из рядов которого комплектуются в дальнейшем руководящие кадры народного хозяйства страны. В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по улучшению подготовки специалистов и совершенствованию руководства высшим и средним специальным образованием в стране» указывается, что «специалисты, оканчивающие высшие и средние специальные заведения, должны быть воспитаны в духе высокой коммунистической сознательности, владеть марксистско-ленинской теорией и обладать навыками организации массово-политической и воспитательной работы».

В решении коллегии Министерства высшего и среднего специального образования СССР «Об улучшении идеально-воспитательной работы в высших и средних специальных учебных заведениях страны» отмечается, что «идейно-политическое воспитание студенчества должно на деле стать важнейшей обязанностью каждого профессора и преподавателя.

В институте проводится немалая работа по повышению квалификации преподавательского состава, второй год работают курсы повышения педагогического мастерства для молодых преподавателей. ВСЕ БОЛЬШЕЕ внимание уделяется воспитательной работе со студентами во внеучебное время. Разработан единый план политико-воспитательной работы на весь период обучения, в котором определено место каждой кафедры и общественных организаций.

Руководствуясь этими указаниями, профессорско-преподавательский состав нашего института и проводят работу по коммунистическому воспитанию студенчества. Прежде всего в институте уделяется внимание повышению воспитательной роли самого учебного процесса. Менее года назад в ЛИТМО состоялась научно-методическая конференция, на которой обсуждались проблемы коммунистического воспитания через предмет. Содержательные сообщения по этим вопросам, сделанные В. Н. Чуриловским, С. Т. Цукерманом, Г. С. Кошурниковым, А. А. Тудоровским, Н. Ф. Пащковским, П. А. Меркулевым, К. К. Вавиловым, М. И. Ломовой и др., были опубликованы в брошюре «Взаимосвязь обучения и воспитания». На протяжении многих лет в институте работает семинар, руководимый доцентом М. И. Ломовой, где обсуждаются проблемы коммунистического воспитания студентов.

В институте проводится немалая работа по повышению квалификации преподавательского состава, второй год работают курсы повышения педагогического мастерства для молодых преподавателей. ВСЕ БОЛЬШЕЕ внимание уделяется воспитательной работе со студентами во внеучебное время. Разработан единый план политико-воспитательной работы на весь период обучения, в котором определено место каждой кафедры и общественных организаций.

ВСЕ БОЛЬШЕЕ внимание уделяется воспитательной работе со студентами во внеучебное время. Разработан единый план политико-воспитательной работы на весь период обучения, в котором определено место каждой кафедры и общественных организаций.

Вести с сессии



Последние зачеты, первые экзамены

Зачет по черчению не из легких! Однако многие первокурсники и второкурсники успешно справились с ним. На снимках: слева — студентка 221-й группы Нина Фролова сдает зачет преподавателю Н. А. Кузнецовой, справа — старший преподаватель О. А. Ильвес принимает зачет у студентки 123-й группы Натальи Карпенок.

ФОТО З. Саниной

ций. В соответствии с этим планом на ряде кафедр составляются свои текущие планы. Они имеют например, на кафедрах общественных наук, на кафедрах технической механики, физики, математики, иностранных языков, физвоспитания, начертательной геометрии и черчения, оптико-механических приборов, радиоэлектроники, радиотехники и др.

Для преодоления обезлички и повышения действенности воспи-

ты, функционирует клуб молодежных проблем, устраиваются вечера отдыха. С беседами и лекциями в общежитии выступали С. П. Митрофанов, С. А. Майоров, Ю. Г. Шнейдер, П. А. Меркулев, Ф. Л. Литвин, В. В. Иванова, С. Т. Цукерман.

По результатам городского смотра-конкурса нашему общежитию присвоено звание «Общежитие высокой культуры». В этом большая заслуга бывшего члена парткома А. А. Федорова.

БОЛЬШОЕ ЗНАЧЕНИЕ в современных условиях имеет интернациональное воспитание студенчества. Немалую работу в этом направлении проводят заместитель декана по работе со студентами-иностранными старший преподаватель кафедры политэкономии В. И. Коробкин, коллектива кафедр общественных наук и кафедры иностранных языков. Большой интерес у студентов вызвали проведенные в общежитии два вечера на иностранных языках. В комнатах, где живут студенты-иностранные, преподаватели кафедры иностранных языков проводят беседы о текущих событиях, литературе, искусстве.

Нельзя не отметить деятельности коллектива кафедры физического воспитания. Часть занятой кафедры проводит на спортивном комплексе общежития. При общежитии организованы лыжная база, велостанция, построена спортивный зал. Шесть лет подряд институт занимает первое место среди вузов в смотре постановки работы по физвоспитанию. Многие преподаватели этой кафедры в минувшем году награждены грамотами министерства.

(Окончание на 4-й стр.)



Команда борцов оптического факультета — победитель соревнований на кубок газеты «Кадры приборостроению».

Фото З. Саниной

МЕСТА, ДОРОГИЕ СЕРДЦУ КАЖДОГО

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ!

ПОСЛЕ трехлетней ссылки в Восточную Сибирь царские власти запретили В. И. Ленину жить в шестидесяти пунктах страны — в столице, университетских и промышленных городах. Владимир Ильич выбрал местом жительства Псков, ближайший город к Петербургу — крупнейшему центру развивающегося рабочего и социал-демократического движения в России.

В начале марта 1900 г. проездом в Псков из ссылки Ленин остановился нелегально на один день в Петербурге и имел свидания с рядом товарищей. 1 июня (19 мая) того же года поздно вечером Владимир Ильич нелегально уезжает из Пскова в Петербург для свидания с петербургскими социал-демократами по вопросам, связанным с организацией всероссийской политической газеты «Искра». Утром 3 июня (21 мая) В. И. Ленин по выходе из квартиры Е. В. Маличенко был арестован и после 10 дней тюремного заключения был выслан этапом в г. Подольск Московской губернии. Оттуда 29 (16) июля 1900 года Владимир Ильич выехал за границу для организации издания газеты «Искра».

За границей В. И. Ленин пробыл с серединой августа 1900 года до ноября 1905 года. Это были годы трудной и упорной борьбы В. И. Ленина за революционную теорию марксизма, за создание боевой революционной пролетарской партии, за подготовку сил надвигавшейся в России революции.

В момент наивысшего взрастания революционных событий первой русской революции, в ноябре 1905 года В. И. Ленин через Швецию и Финляндию возвращается в Петербург. Преследуемый властями царского правительства, Владимир Ильич был вынужден перейти на нелегальное положение, часто меняя паспорта, квартиры, несколько раз переехал из Петербурга в Финляндию.

Живя в крайне тяжелых условиях, находясь на нелегальном положении, получая то у родных, то у друзей и знакомых, Ленин вел большую, напряженную работу. Пренебрегая опасностью, он выступал на собраниях рабочих, на конференциях, на собраниях актива Петербургской организации РСДРП.

В это время полицейская слежка за В. И. Лениным крайне усиливается. Большевистский центр вынужден в связи с этим решение о переезде Ильича за границу. Во второй половине декабря 1907 года В. И. Ленин покидает Петербург и снова уезжает из России. Начинается вторая эмиграция Ленина, продолжавшаяся до апреля 1917 года.

Вынужденный находиться в эмиграции, В. И. Ленин руководил революционной борьбой в России, сплачивал ряды большевиков, готовя массы к новому подъему революции. Владимир Ильич поддерживал связи с петербургской большевистской организацией, с революционными рабочими.

После победы Февральской буржуазно-демократической революции 1917 г. Ленин 3 (16) апреля 1917 года после многолетней эмиграции возвратился в Россию и встал у руля борьбы за победу социалистической революции.



ВСЯ ВЛАСТЬ СОВЕТА!

Рассказывают экспонаты квартиры-музея в доме № 52 по ул. Ленина

НЕЗАБЫВАЕМАЯ ВСТРЕЧА

Ноздний весенний вечер 3 апреля 1917 года. На площади и улицах Петрограда, примыкающих к Финляндскому вокзалу, по-особому празднично и многогодечно. Проекторы и факелы освещают огромное людское море. Алые полотнища, лозунги и транспаранты реют над головами. Рабочие, солдаты и матросы пришли сюда из всех районов города, чтобы встретить Владимира Ильича Ленина, возвращающегося на родину после вынужденной длительной эмиграции.

Небольшая привокзальная площадь не могла вместить всех встречающих — люди теснились на соседних улицах, движимые одной общей мыслью, одним желанием — увидеть и услышать Ленина.

Хотя день был рабочий (не работали заводы, не выходили газеты, многие солдаты и матросы были отпущены из казарм), весть о приезде В. И. Ленина распро-

странилась с молчанкой быстрой...

...11 часов 10 минут вечера. К перрону под звуки «Марсельезы» подошел поезд № 12. Едва Ильич вышел из вагона, по перрону пронеслась команда: «Смирно!» Матросы-кронштадтцы взяли на караул, и тотчас воздух сдрогнулся от многоголосого «ура», подхваченного и на пло-

щаний. Владимир Ильич, тепло встреченный собравшимися, поделился с ними своими взглядами на текущий момент, на ближайшие задачи партии. Несколько раз Ленин прерывал свою беседу и выходил на балкон особняка и обращался к рабочим и солдатам, заполнившим обширную площадь с одним желанием — услышать Ильича. Его выступле-

ние имело огромное значение. Они открывали глаза сотням и тысячам людей, которые пробуждались к активной политической деятельности.

ИЛИ ВПЕРЕД, к всевластию Советов рабочих и солдатских депутатов, или назад, к империалистической войне, — другого пути нет.

Апрель 1917 г.

Ф. Ульянов (Ленин)

щади. Революционные рабочие, солдаты и матросы приветствовали своего вождя.

Командир почетного караула отрапортовал В. И. Ленину, а рабочие делегации преподнесли ему букет живых цветов. От имени большевиков Выборгской стороны председатель Выборгского районного комитета РСДРП(б) И. Д. Чугурин вручил Владимиру Ильичу партийный билет № 600.

Поднявшись на освещаемый прожекторами ижорский броневик, своеобразную стальную трибуну, Владимир Ильич произнес свою знаменитую речь, закончив ее пламенным призывом: «Да здрав-

Ленин

и теперь
живее всех
живых.
Наше знанье,
сила
и оружие.



3 апреля 1917 года из эмиграции в Россию возвращается В. И. Ленин. С величайшей радостью встретил свой вождь революционный Петроград. Художник И. Тондзе запечатлев в своей картине вступление В. И. Ленина с броневика у Финляндского вокзала.

ствует социалистическая революция!».

С Финляндского вокзала Ленин, сопровождаемый рабочими, солдатами и матросами, направился на Петроградскую сторону к особняку Кшесинской, где в те дни находились Центральный и Петербургский комитеты большевиков. В пути броневик, окруженный огромными массами людей, часто останавливался, и Владимир Ильич обращался к народу с краткими приветствиями.

К приезду Ленина в особняке Кшесинской собрались члены ЦК большевиков, активные работники петроградской партийной орга-

низации. Шадрин и ходил с ред на город Зимний дворец бывшая резиденция Николая II, в которой пытались житься теперь новоявленные жуазные «правители», эти «меньши диктаторы всей Руси». Но все это было внешнее, мелкое, шаткое. В феврале 1917 года волна рабочих предметов захватила Петроград и смела центр Петрограда и смела склонный трон. А это была далекая последняя волна. Массы требовали мира, хлеба, работы. А к году подступали голода, холода, безработица.

За внешней привычной жиз-

ножности.

Широкие массы трудящиеся политически и организационно были достаточно подготовлены для того, чтобы сразу после свержения царизма взять власть в свои руки. И в стране своеобразно переплелись две власти, диктатуры: диктатура буржуазии в лице Временного правительства и революционно-демократическая диктатура пролетариата и крестьянства в лице Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Во главе большинства Советов оказались заслуги и представители мелебуржуазных соглашательских партий. Они всячески способствовали тому, чтобы вся полнота власти перешла к буржуазному Временному правительству, которое первых дней своего возникновения проводило антипартийную политику. Оно решило продолжить войну «до победного конца», и пытавшись уступованию воинческого рабочего дня, отказалось отобрать землю у помещиков и передать ее трудящимся крестьянам.

Империалистическая политика Временного правительства вела к тому, что хозяйству, доведенному трехлетней войной до истощения и крайнего упадка, грозил новый развал. Останавливали фабрики и заводы. В марте—апреле 1917 года только в Петрограде было закрыто свыше 12 промышленных предприятий, многие тысячи рабочих оказались на улице. В это же время были введены сокращенные нормы выдачи хлебных продуктов. На стриту надвигался голод. А военные расходы продолжали расти и достигли баснословных размеров. Экономическая разруха тяжелым бременем легла на плечи трудящихся. Рабочие и крестьяне озабочивались непосильными налогами.

В этой обстановке только партия большевиков проводила последовательную революционную политику. Созданная и возглавляемая



СРАЗУ по приезде в Петроград В. И. Ленин развернул свою деятельность. Он возглавил ЦК партии, редакцию газеты «Правда».

На рисунке П. Васильева — В. И. Ленин в редакции газеты «Правда». 1917 год.

ляемая Лениным, она решительно отстаивала и защищала интересы рабочего класса и всех трудящихся. Большевики в столице сумели повести за собой уже значительную часть пролетариата. Среди рабочих Петрограда настало революционное настроение.

ОТ ПЕРВОГО КО ВТОРОМУ ЭТАПУ РЕВОЛЮЦИИ

Приезд В. И. Ленина в Петроград имел огромное значение для большевистской партии, для судьбы революции. 4 апреля 1917 года Владимир Ильич выступил в Таврическом дворце на собрании большевиков, участников Всеобщего совещания Советов рабочих и солдатских депутатов с докладом «О задачах пролетариата в данной революции». Это были знаменитые Апрельские тезисы, вооружившие партию гениальным планом борьбы за переход от буржуазно-демократической революции к социалистической.

7 апреля тезисы В. И. Ленина «О задачах пролетариата в данной революции» были опубликованы в «Правде».

В ленинских тезисах была разработана политическая и экономическая платформа партии на новом этапе развития революции. Владимир Ильич рассмотрел все основные вопросы стратегии и тактики партии на период перехода к пролетарской революции — вопрос о войне и мире, об отношении к Советам и буржуазному правительству и другие проблемы, выдвинутые перед партией политической обстановкой, сложившейся в стране.

В. И. Ленин призвал массы к борьбе за передачу всей власти Советам. В Советах Ленин открыл государственную форму диктатуры пролетариата.

«Не парламентская республика, — возвращение к ней от СРД, было бы шагом назад, — а республика Советов рабочих, батраков и крестьянских депутатов по всей стране, снизу доверху», — писал В. И. Ленин в тезисах. Это было величайшее научное открытие. Оно имело огромное значение для обеспечения победы социалистической революции в октябре 1917 года, для установления Советской власти и восс受害人 социализма в нашей стране.

Выдвигая лозунг «Все власть Советам!», Владимир Ильич исходил из того, что в сложившихся исторических условиях переходшей власти в руки пролетариата, в руки Советов можно было осуществить мирным путем. Ленинское положение о возможности мирного развития революции опровергает лживые измышления буржуазии и ее идеологии о том, что коммунисты всегда и при всех условиях являются сторонниками насилия, вооруженной борьбы.

Марксизм-ленинизм призывает различные формы социальной революции, допуская и мирное ее развитие. Ленинские указания о возможности мирного перехода власти в руки пролетариата были конкретизированы в решении XX съезда ВКП(б), в Декларации Совещания представителей коммунистических и рабочих партий социалистических стран, состоявшемся в Москве в январе 1957 года, и в Заявлении Совещания 1960 года. При этом указывалось, что в зависимости от исторических условий формы перехода могут быть разные, но сущность одна — диктатура пролетариата.

В основе Апрельских тезисов лежала ленинская теория социа-

листической революции, гениальный вывод о возможности победы социализма первоначально в одной, отдельно взятой стране.

В стране буржуазии, меньшиников и эсеров Апрельские тезисы вызвали взрыв ярости. В адрес Владимира Ильича раздавались всевозможные угрозы. Но они не могли испугать Ленина.

Сразу же по приезде в Петроград Владимир Ильич развернул кипучую деятельность. Он непосредственно продолжал возглавлять Центральный Комитет партии и редакцию «Правды», руководить подготовкой и работой партийных конференций. За три месяца (апрель, май, июнь 1917 года) В. И. Ленин написал свыше 150 заметок, статей, брошюр, позываний к массам, проектов резолюций партийных конференций и Центрального Комитета партии. Многие из этих исторических документов представлены в экспозиции квартиры-музея в доме № 52 по улице Ленина. В частности, посетители видят экземпляр изданный в 1917 году известной брошюры В. И. Ленина «Письма о тактике», в которой подвергнута сокрушительной критике оппортунистическая, полуменьшинистская позиция Каменева и его единомышленников.

«ЕСТЬ ТАКАЯ ПАРТИЯ!»

Время с апреля до июльских событий 1917 года, когда большевистская партия под руководством В. И. Ленина вела героическую и беспримерную в истории борьбу за массы, было насыщено титанической деятельностью всякого рода революции. Не проходило почти ни одного дня, чтобы он не выступал перед рабочими, солдатами. 10 апреля Ленин говорил о текущем моменте на митинге солдат Измайловского полка и 2-й гвардейской артиллерийской бригады, организованном Петербургским комитетом РСДРП(б). 13 апреля Владимир Ильич присутствовал на совместном собрании актива работников Всероссийской организации при ЦК РСДРП(б) и членов ЦК большевиков и выступил с речью. 15 апреля В. И. Ленин выступил в Михайловском зале на митинге солдат броневого дивизиона с речью о войне. 18 апреля (1 мая) 1917 года Ленин произнес на Марсовом поле перед демонстрантами речь о значении Первого мая и задачах русской революции. Исключительное значение для подъема революционного сознания пролетариата, завоевания масс на сторону большевиков и развеивания мелкобуржуазных иллюзий имели выступления В. И. Ленина на



4 АПРЕЛЯ семнадцатого года В. И. Ленин выступил с докладом, который вошел в историю под названием «Апрельские тезисы» и стал выдающимся документом творческого марксизма.

На снимке: выступление В. И. Ленина в Таврическом дворце с докладом «О задачах пролетариата в данной революции».

Слева — первоначальный набросок Апрельских тезисов Ленина. Рукопись.

В. И. Ленин воскликнув с места: «Есть такая партия!».

Ленинские выступления на съезде еще выше подняли авторитет большевистской партии и укрепили веру пролетариата в победу социалистической революции.

ЖИЗНЬ ИЛЬЧА В ОПАСНОСТИ

Пока проходили заседания съезда, в Петрограде нарастало стихийное движение масс, вызванное расшущей хозяйственной разрухой, ростом дороговизны. Оно вылилось в общую грандиозную демонстрацию трудящихся под лозунгами: «Долой войну», «Все власть Советам!».

Временное правительство расстреляло мирную демонстрацию. Улицы Петрограда снова обагрились кровью рабочих и солдат.

Начался разгул контрреволюции. В ночь на 5 июля узники разгромили помещение редакции «Правды». К счастью, В. И. Ленин еще не раз подверг уничтожающей критике империалистический характер политики Временного правительства и гибельность соглашательства меньшинников и эсеров с буржуазией, подсовав перехода всей власти в руки Советов.

На слова лидера меньшинников Черетеля о том, что в России нет политической партии, которая должна согласилась бы взять власть,

крупнейших заводах столицы — Штутгартском, Обуховском, перед пролетариями Выборгской стороны, Невской заставы, Васильевского острова.

В квартире-музее собрали ленинские документы, связанные с деятельностью VII (Апрельской) Всероссийской конференции большевиков, которая открылась в Петрограде 24 апреля 1917 года. Положив в основу своих решений Апрельские тезисы, конференция то всем основным вопросам принципа революции, начиная с предложенные В. И. Лениным.

С 3 по 24 июня в Петрограде проходил I Всероссийский съезд Советов. Важнейшим в повестке дня съезда был вопрос об отставке и Временному правительству. Хотя большевики и были в меньшинстве на съезде, они в своих



Улица Ленина, дом № 52

Этот дом на улице Ленина мало чем отличается от зданий, расположенных рядом. Обычный дом большого города. Но почему чаесновинческим папкам идут сюда ленинградцы и посты наши гостей? Жажда счастья привлекает и этому дому людей всех возрастов и профессий? Почему каждый из нас испытывает глубинное волнение, когда, поднимаясь по лестнице, видит на двери одной из квартир табличку с номером «24»?

По этой лестнице поднимался Владимир Ильич. В доме № 48/9 (ныне 52/9), в квартире № 24 на бывшей Широкой улице, переименованной затем в улицу Ленина, три месяца — с 4 апреля по 5 июля 1917 года — жил воин революции.

* * *

НА СНИМКАХ: слева — дом № 52 по ул. Ленина. Справа — одна из комнат квартиры-музея В. И. Ленина.



